

ELOFIZETES.

BELLYHEN ES VIDEKEN

Egy évre 48 kor
 fél évre 24 kor
 egy negyed évre 12 kor.
 Egy óra 4 kor.

Nyilttéri közlemények
 mezállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPLAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és szomszédai egyesült
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 867.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
 Társaság.
 Főzefer főherceg-ut 22. sz.
 TELEFON-SZÁM: 151.

ARAD, 1918.

Főszerkesztő:
Stauber József.

SZERDA, JULIUS 3.

A királyné.

Hetek óta a legképtelenebb híresztelések és pletykák középpontjában áll Magyarország koronás királynéja. Ellenőrizhetlen forrásból sarjadzó mende-mondák olyan színben igyekeznek a monarchia népei elé állítani a koronás asszonyt, mellyel ellenszenves, sőt ellenséges indulatokat ébreszthetnek fel vele szemben és rajta keresztül a dinasztia ellen.

Kétségtelen, hogy tendenciózus, céltudatos aknamunkáról van szó, melynek kiinduló pontja egy anyaméhben született mindama bomlasztó törekvésekkel, melyek egyszer az általános elkedvetlenedést, máskor nagyméretű sztrájkmozgalmakat szítanak és minden eszközzel azt próbálják elérni, ami künn a harctereken az ellenségnek nem sikerült. Egyszer szociális jezsuita csuhába bujnak, máskor locsogó vénasszonyok rongyaiba az entente jól megfizetett ügynökei.

Nagy mérveket ölthetett már a kutmérgezés, ha Bécsben gyűlést tartottak miatta, melyen megszólalt az osztrák főváros hercegérseke is, Budapesten pedig a parlamentbe teszik szóvá interpelláció alakjában. Illetékes faktorok bizonyára könnyedén szerte fújják ezeket a gonosz célzatu, vitriolból fújt szappanbuborékokat.

Van azonban ennek a bárgyu kis epizódnak némi komoly tanulsága is. Talán hasznosabb a mi koronás asszonyunkra, mint amennyit ártani tudott neki az anonym pletyka-gyár.

A mi királynénk még fiatal és nem áll mögötte egy élet tapasztalata. A légkör, mely körülveszi, az udvaroncok önző hajbókolása, nem alkalmas arra, hogy tisztára csiszolják a szemüveget, melyen keresztül jól lehet lefele látni a trón magasságából.

De a végzet gondos keze azért megmutatja neki az utat, melyen haladnia kell, melyről leternie nem szabad, ha közel akar férközni alattvalói szívébe. A trónon, melynek most asszonyi ékessége, egy fejedelmi nő ült előtte, kinek bölcsőjét épp úgy nem ringatták a monarchia határain belül, mint ahogy nem itt ringatták az övét; aki idegenül jött közénk, úgy, mint ő: de aki a miénk lett, mert egybenőtt velünk a szíveken keresztül.

Egy csodás asszony példája lebegjen a mi fiatal királynénk előtt, egy túrfümményes asszonyé, aki népeinek változatos tömkelegéből kiválasztotta a magyart, mert megérezte, hogy ez a nemzet őszintén és becsületesen tudja szeretni azt, ki jó szívvvel jön hozzá; látta, hogy van egy nép, melyet állandóan félreismertek a trónok környezetében, melyet gyűlölni engedtek azoktól, akik irigyek voltak a magyar nemzet erejére és erényeire. A miénk lett, a mi Erzsébetünk, a mi védasszonyunk.

A bécsi Burg ódon falai körül gonosz indulatu baglyok suttogtatják szárnyaikat. Viharos időknek terhes napjaiban förtelmes hallgatni

víjjongásukat. De hiszen voltak ott már sötétebb napok is, nehezebb idők is. A fejedelmi asszonyok mindig a magyar nemzethez fordultak védelemért, szeretetért.

Forduljon hozzánk a mi fiatal királynénk ha tövisekkel bélelik ki koronáját. Bajban, fájdalom közepette megtanulja majd, hogy érdemes szeretni a magyart.

Tizenkilenc interpelláció bejegyzése.

(A választójogi törvény tárgyalása.)

A képviselőház ma nyolc órás ülésében folytatta a választójogi törvényjavaslat tárgyalását a Ház abszolút lanyha érdeklődése mellett. Sokkal jobban izgatta a képviselőket az interpellációs könyv, amelybe holnapra tizenkilenc kérdést tartalmazó interpellációt jegyeztek be a közönséget minden választójognál közelebből érintő eseményről.

A mai napról a következőket telefonálja tudósítónk:

Szász Károly elnök féltizenegykor nyitotta meg az ülést.

Az első szónok Brandsch Rudolf (szász) live az általános, egyenlő, titkos választójognak. Véleménye szerint olyan törvényt kell csinálni, amely hosszú időre kikapcsolja ezt a kérdést. Az általános, egyenlő választójognál még igazságosabbnak tartja az arányválasztói jogot. Nem tartja szerencsésnek, hogy Vázsonyi törvényjavaslatát nem fogadták el, mert a bizottsági javaslat nem biztosítja a választások tisztaságát. Ebből a szempontból bírálja el a javaslatot. Abban a reményben, hogy a részletes vitánál korrigálják a hibát, a javaslatot általánosságban elfogadja.

Pető Sándor még általánosságban sem fogadja el ezt a törvényjavaslatot, mert az ugy a választójog terjedelme, mint a választók összeírása és a választások tisztasága szempontjából nem más, mint a Tisza-féle 1913. évi javaslat novellája és a kettő között a különbség az, hogy amott a korhatár 30 év volt, amelyet a második javaslatban 24 évre szállítottak le. A Vázsonyi-féle javaslat alapján áll és ebből a szempontból kritizálja a javaslatot. A bizottság javaslata szerint több mint egy millióval kevesebb lesz a szavazó, mint a Vázsonyi-féle javaslat szerint lett volna. Ez a számkülönbség azonban valóság szerint még nagyobb lesz. Megfelel-e ez a rendszer annak az irányzatnak, amelyet a király megjelölt?

Egy hang: Megl!

Pető Sándor: Összehasonlítva ezt a választójogi törvényjavaslatot több külföldi állam választójogával és arra az eredményre jut, hogy mindegyik előbb van, mint a miénk. Véleménye szerint ez a javaslat nem felel meg annak az irányzatnak, amelyet a király jelölt meg, amikor azt mondta, hogy a nagy időknek és a nemzet által hozott áldozatoknak megfelelő jogkiterjesztés legyen az új választói törvény. A Vázsonyi-javaslat már kompromisszum eredménye volt, amelyet a radikális irányzat kötött a konzervatívokkal. Rossz politikanak tartja a konzervatívok részéről, hogy a mai, rájuk néve kedvezőbb konjunkturát felhasználva, feldöntik a kompromisszumot és reak-

ciós törvényt akarnak csinálni. Minden, ami lényeges és jellegzetes volt a Vázsonyi-féle javaslatban, az kimaradt.

Olyan tréfák, mint ez a választójogi tréfa, amikor már feladták a lényegét, de még mindig azt hangoztatják, hogy ragaszkodnak a lényeghez világossá tesszik, hogy az ország megérett a radikális választójogi reformra. Egészen bizonyos hogy azok a tömegek, amelyek künn vannak, sokkal jobb politikai erkölcsöt hoznának be, mint amit itt a választójog kérdésében tapasztalunk és szótartásuk is sokkal nagyobb volna, mint azoké akik a kompromisszumos javaslatnál a konzervatív álláspontot képviselték. A háború után olyan reformért fogunk küzdeni, amely a főrendiházra is ki fog terjedni és olyan választójogot akarunk és fogunk elérni ebben az országban, aminővel Európa más országaiban találkozunk.

Az elnök délután két órakor az ülést félbeszakítja. Szünet után Pető Sándor folytatja beszédét és különösen a választói névjegyzékek összeállításával és a választók összeírásával foglalkozott. Előadói javaslatát nem fogadta el.

Glöswein Sándor az előadói javaslatot fogadja el és utal arra, hogy az ilyen időkben az ilyen nagy kérdésekben meg kell egyezni.

Rónai Jenő különösen a passzív választójoggal foglalkozik és kívánja annak megszorítását. Azt indítványozza, hogy a passzív választójogot külön tárgyalják a vita során és pedig mindent megelőzően.

Károlyi Mihály szólalt fel azután és szeméretetette a miniszterelnöknek, hogy a választójogra való többszörös ígéretét nem teljesítette. A bizottság javaslata fircmunka, amely nem fedí sem a király akaratát, sem a miniszterelnök által megígért általános választójogot. Sem a Károly-keresztesek, sem a nők választójogát nem lehet nagyuri gesztussal mellőzni. Hiszi, hogy a miniszterelnök fel fogja oszlatni a képviselőházat, ha nem szavaznak meg a nők választójogát. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök a vitát este nyolc órakor berekesztette, majd hosszabb napirendi vita után a Ház úgy határozott, hogy holnap délután öt órakor tér át az interpellációkra. Fölolvasták az interpellációs könyvet, amelybe tizenkilenc interpelláció van bejegyezve. Különös érdeklődésre tart számot Tisza István gróf interpellációja a kormányhoz: — A vidéki éhező lakosság ellátása és az aratási rendelet módosítása tárgyában.

Huszár Károly: — Budapest husellátása. Fényes László: — A magyarság olaszországi pusztulása miatt jegyeztek be interpellációt.

Aknamunka a dinasztia ellen.

(Interpelláció a magyar képviselőházban a királyné ellen terjesztett rágalmakról.)

Az utóbbi hetekben Bécsben és a vidéken, sőt mint újabban hallatszik Magyarországon is kósza hírek terjedtek el, amelyek nyugtalanítják a közvéleményt. A hírek nem kímélték az uralkodóház egyes tagjait sem, így a királynét és a királyné anyját. Ezek ellen a hírek ellen lépett fel tegnap a keresztényszocialista párt a városházán tartott nagy népgyűléssel, amelyen megjelent dr. Piffli bécsi hercegek is. Megállapították — mint Bécsből jelentik — a gyűlésen, hogy ezek a hírek különböző helyeken egyszerre merültek fel, amiből látszik, hogy jól szervezett aknamunkával állnak szemben. Ennek az aknamunkának az a célja, hogy alássa a királyi család tagjainak tekintélyét és országszerte nagy népszerűségét, s ilyen módon irtson a dinasztia és a monarchia világpolitikai állásának.

Bécsből jelentik: A Reichspost mai száma a következőket írja:

A legutóbbi napokban mindenféle kósza hír terjedt el, amely a Piave-menti visszavonulásunkat kapcsolatba hozza a királyi családdal és a királynéval. A tegnapi bécsi lapokban megjelent közlemények óva intették a közönséget, hogy ezeknek a kósza híreknek hitelt adjon.

A keresztényszocialista bécsi népszövetség este a Rathhaus nagy csarnokában népgyűlést hívott egybe, amelyen több mint hatezer ember vett

részt. A gyűlésen megjelent Piffli dr. bécsi hercegek is.

A népgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely a legélesebb hangon foglal állást azok ellen a titkos ügynökök ellen, akik szándékosan és tudatosan terjesztik ezeket a híreket, hogy

a lakosság lelket megmételtyezék és a nép és dinasztia között fennálló jó viszonyt megrontsák.

Budapestről telefonálja tudósítónk: Huszár Károly országgyűlési képviselő holnap a képviselőházban interpellálni fog a királynéról elterjesztett rágalmak miatt és ezért ma a következő interpellációt jegyezte be:

— Mivel az ellenség ügynökei és cimborái az olasz offenzívával kapcsolatban a legképtelenebb konok rágalmakat terjesztik a királyi család tagjairól, főként a királyné személyéről, milyen intézkedéseket tett a kormány, hogy ennek a bűnös és botránysos kutyaméregzésnek véget vessen és mit szándékozik tenni, hogy a közvélemény előtt megfelelően dokumentálhassa, hogy nincs oly magyar ember, akít csak egy pillanatig is megtevesztene az entente ügynökeinek az a tendenciózus munkája, melyet a dinasztia iránt változhatatlan hűséget és elsősorban a királyné iránti szeretetet akarja a monarchia népeiben megingatni.

Szervezi a város a lisztellátást.

(Segítség a hushányon.)

A város közéleti és közellátási vállalata egész sor olyan intézkedést tesz most, amelyekkel a város közönségének élelmézését meg akarja könnyíteni.

Mindenek előtt a lisztellátást akarja szabályozni a vállalat.

A kormány ma adta ki végre rendeletét a házi és gazdasági szükséglet mérvének megállapításáról és most már határozottan tudjuk, hogy mennyi gabonát vásárolhat mindenki szeptember 30-ig.

A rendelet szerint rendszeres östermelői munkát végző, 15 éven felüli férfi és női munkás részére búzából, rozsból, kétszeresből és árpából együttvéve havonként és fejenként 15 kilogramm, a rendszeres östermelői munkát végző, 15 éven aluli férfi és női munkások, ugyancsak az östermelői munkások családtagjai részére havonként és fejenként 12 kilogramm terményt lehet feloldani.

Ha a terméseredmények megengedik, az Országos Közéleti Hivatal vezető miniszter az östermelői férfi és női munkások, valamint ezek családtagjai részére pótagadokat fog megállapítani. A pótagadokat az Országos Közéleti Hivatal vezető miniszter egyes vidékekre, az ottani életviszonyok figyelembevételével, eltérőleg megállapíthatja.

Mindenki más részére, ideértve rendszeres mezőgazdasági munkát nem végző östermelőket is, a fejenként és naponként fogyasztható lisztmennyiség 240 grammban állapították meg. Azt, hogy a bányászati, ipari és közlekedési üzemek munkásai ezenfelül mily pótagadban részesülnek, az Országos Közéleti Hivatal vezető miniszter állapítja meg.

Azoknál, akik liszt helyett terménnyel láttnak el, a megállapított lisztmennyiség gabonára való átszámítását az Országos Közéleti Hivatal vezető miniszter állapítja meg.

A kölesből és tatárkából fejenként és havonként fogyasztható mennyiséget a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

Gazdasági szükséglet címén csak akkor készlet feloldása igényelhető, illetőleg ily címen

csak akkora készlet vásárolható, amely 1. a gazdasági cselédek és alkalmazottak konvenciójára, 2. lelkészeknek és más egyházi személyeknek, tanítóknak, továbbá községi (közirtokossági) alkalmazottaknak természetben fizol gáltatandó járandóságára, 3. az időszakai (vándor) munkások élelmézésére, 4. haszonbérre, aratórésze, cséplőrésze, vagy más hasonló természetbeni szolgáltatásra, 5. vetőmagra, 6. az állatállomány eltartására és hizlálására feltétlenül szükséges.

Vetőmag címén a területhez arányitva csak annyi termény feloldása igényelhető, illetőleg e címen csak annyi termény tartható vissza, mint amennyit az illető területen rendszerint felhasználni szokás.

Ez a mennyiség azonban kat. holdanként, kirostálva, búzánál 100, rozsnál 110, árpánál 100, zabnál 90, zabosbükknőynél 90 (ebből árpa, zab, vagy a kettő együttvéve legfeljebb 65), kölesnél 20 kg-ot, tatárkánál 70 kg-ot meg nem haladhat.

A termésrendelet, mint ismeretes, megengedi, hogy a nem termelők a Haditermény részvénytársaság útján szeptember hó 30-ig beszerezhetik egész évi gabonaszükségletüket a polgármester által kiadott vásárlási igazolvány alapján. Legutóbb azonban a közéleti Hivatal vezető miniszter rendeletet küldött a városhoz, amely szerint ezekkel a vásárlási igazolványokkal csak akkor lehet vásárolni, ha a polgármester minden esetben külön távirati engedélyt ad. Ez az intézkedés természetesen megegyezően adminisztratív munkát adja a vállalatnak, amely most felhívja mindazokat, akik az elmúlt évben maguk szereztek be szükségletüket, hogy július 6-ig jelentsék be igényüket, mert a város egyszerre akarja kérni a minisztertől a kérelmezők egész évi készletét. Ezzel a vállalat azt az elvet akarja érvényesíteni, hogy ezentul mindenki ellátatlan lesz és mindenki a város útján jut gabonakészletéhez.

Foglalkozik a közéleti Hivatal az egyre fenyegetőbbé váló hushány kérdéssel is. Sokszor napokig nem lehet húst vásárolni a városban. Egyelőre úgy akar segíteni a bajon a vállalat, hogy több ezer bárányt vásárol és minden héten bizonyos kvantumot levágat és elruszít. Azzal a tervvel már régóta foglalkozik a vállalat, hogy kétezer sertést vásárol. Eddig a

vásárt technikai akadályok hátráltatták. Most azonban a város már megkapta a vásárlási engedélyt, már a sertésekre meg is alkudott. Holnap a vállalat szakértői ülést tartanak, amelyen résztvesz Jegessy Károly dr. tiszti főügyész is, mert szerződések kötéséről van szó.

A Zöldségközpontnak az az intézkedése, amelyvel zár alá vette a városnak és környékének zöldségtermését, azt eredményezte, hogy az aradi piacon alig lehetett zöldségfélét vásárolni, ami az élelmézését nagyon megnehezítette. A város kérelmére a miniszter most feloldotta a zöldség-zárlatot és ezentul a zöldségfélék a szabad kereskedelem tárgyát alkotják.

Végül gyümölcsről is gondoskodni kíván a vállalat, amely egyik megbízottját Nagykőrösre küldi kajszin vásárlására, egy másik megbízottját pedig Ujvidékre, hogy zöldbabot szerezzen.

Még nyolc nap

(Hadikölcsönjegyzések Aradon.)

A naponként megjelenő jegyzési kimutatások áttekintéséből megállapítható, hogy a nyolcadik hadikölcsön páratlan kedvezései megtették hatásukat és mindig többen és többen jelentkeznek, akik heverő tőkéjüket hadikölcsön jegyzésére fordítják. Hogy e mellett mégis említést teszünk arról, hogy már csak nyolc nap választ el bennünket a jegyzésre kitűzött határidő lejártától, azért történik, mert szokás szerint nagyon sokan az utolsó napokra szokták halasztani jegyzésüket. Ezeknek szól az a figyelmeztetésünk, hogy jobb idejekorán elvégezni a jegyzést, a mi jó befektetés és hazafias kötelességteljesítés egyben. A pénzügyminiszter által biztosított kedvező lombardföltételek alapján a jegyzett címletekre mindig olcsó kölcsönt lehet szerezni; ha pedig bárki is eladni akarná, akkor sem kell árfolyamvesztéstől tartania, mert az állam részéről a hadikölcsönök árfolyamának védelme érdekében nagyjelentőségű intézkedések történtek és még további intézkedések várhatók a hadikölcsönök árfolyamának megszilárdítása céljából.

Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál ma 378.150 koronát jegyeztek. Ebben az összegben benn foglaltatik Wolff Mihály dr. 30.000, dr. Wolff Mihályné Jánosy Gizella 10.000, Steiner Samu (Borossebes) 10.000 koronás jegyzése. A jegyzések végösszege a mai napig: 5.537.500 korona.

Az Aradmegyei Takarékpénztárnál: Aradmegyei Takarékpénztár 1.000.000, Békéscsaba városi takarékpénztár rt. 300.000, Barabás Béla dr. Arad sz. kir. város főispánja 20.000, Bárdy Henrik 300.000, Vertán Béla, Dobos Antal, Palkó Lázár, Aradi Széchenyi gőzmalom rt., Balogh Kálmán 200—200.000, Kocsy Árpád 150.000, Veinrich Lajos 100.000, özv. Krenner Fülöpné 100.000, Bedő Menyhért 100.000, Fekete Benő 100.000, Kohn Artur 80.000, Baross Sándor 65.000, Rosenbergs Árpád 60.000, P. M. 50.000, Nussbaum Zsigmond 50.000, Reusz Mór 50.000, Nussbaum Lily 40.000, özv. Kohn Fülöpné 27.000, Vikol Gergely 25.000, Ujji János 25.000, özv. Popovics Györgyné 25.000, Éles Árnin 25.000, Kárpáti János 20.000 korona, Krausz Menyhért 150.000, Solymossy Lajos báró 100.000, Biró Károly 80.000, Nagy Imre 50.000, Pirbojszky István 40.000, Hollander Testvérek további 30.000, Rosenbaum Márkus 30.000, Seidner Dezső 25.000, Grosz József (Lippa) 20.000 (részjegyzés), Kara Mancsi 10 ezer, Hunyadi József 10.000, Scheffer Lipót 5000 Jakab Imre 5000 korona

Az Aradi Ipar- és Népbanknál: Özv. Purgly Lajosné 55.000, Konitschek Sándorné 29.000, Fodor Vilmos 5500, Aradi Tanítók Segélyalapja 5000, Zimmermann Béla 1000, egyéb jegyzések 6600 korona. Összes jegyzés: 5.554.100 korona.

Az Aradi Közgazdasági Banknál ma Grünwald Samu 25.000, Hunyady József 1000, apróbb tételekben 24.000 koronát jegyeztek. A jegyzések végösszege 1.568.000 korona.

A Magyar Királyi Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága a nyolcadik magyar hadikölcsönre 1.500.000 koronát jegyzett. Ezzel az összeggel együtt a társaság eddigi jegyzései mintegy tíz millió koronát tesznek ki. Ezenkívül a társaság üzletvezető igazgatói és alkalmazottai ismét nagyobb összeggel vesznek részt a hadikölcsön jegyzésében.

Spanyol megbetegedések Aradon.

(öt máv. alkalmazott és egy postaszolga.)

Spanyolországból egy új betegség rohanta meg a különböző országokat. A tilkoszatos új háborús betegség

Aradot sem kerülte el.

Itt is feltűnt az ugynevezett spanyol betegség, szerencsére szórványosan és enyhe lefolyással. Eddig mindössze hat megbetegedés történt és mind a hat esetben hét nap alatt bekövetkezett a gyógyulás. Aggodalomra a legkisebb ok sincs, mivel a betegség teljesen veszélytelennek mondható.

A betegség a múlt héten ütötte fel a fejét az orvosok influenzának nézték, de most, hogy a lapokból a spanyol betegség leírását olvassák és az Aradon lezajlott kór tüneteit azzal összehasonlítják, utólagosan megállapítják, hogy Aradon is beérezte magát, a veszélytelen és legfeljebb kellemetlennek mondható baj.

A múlt hét folyamán a cs. és kir. vasuti vonalparancsnokság betegedett meg egyszerre öt alkalmazott. Katonaorvosok és Tisch Mór dr. tiszti főorvos vizsgálták meg a betegeket, akik közül kettőt Hecht Arnold dr. tb. főorvos is kezelte.

Az Aradi Közlöny tudósítója beszélt Hecht dr. dr. aki a következőket mondotta:

Amikor a betegeket megvizsgáltam és amíg kezeltem, influenzának gondoltam a baj-

kat. Utólag, hogy a betegség lefolyását végigtekintem, teljesen alaposnak találom azt a gyanút, hogy a

páciensek a spanyolországi betegségen mentek át.

A kór úgy lépett fel, hogy a legjobb érzés közepette kirázta a beteget a hideg, 40 fokos lázt kapott, könnyű köhögés mutatkozott garathurut kíséretében, az egyiknél bélhuruttal komplikálódott. A láz négy napig tartott. Most, noha láztalanok, alig tudnak megmozdulni, ágyban kell maradniok, de teljesen jól érzik magukat.

Ma egy postaszolga ugyanilyen jelenségek közt betegedett meg.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A fővárosban tizenöt spanyol megbetegedési esetet állapítottak meg.

Szabó Sándor dr. a főváros tiszti főorvosa a spanyol betegség budapesti fellépéséről a következőket mondotta:

A spanyol betegség a főváros területén tényleg előfordult eddig két helyen. Az egyik helyen a katonaság körében történtek megbetegedések, mindössze tizenötön betegedtek meg. A másik helyen orosz foglyok között konstatáltak a spanyol betegség fellépését. A betegség ugyszólván egyszerre lépett fel és magas láz-

zal és légszűrővel jelentkezett. Mindkét helyen a betegeket elkülönítették. Két nap alatt mindnyájan meggyógyultak. A polgárság köréből hasonló megbetegedéseket nem jelentettek. A védekezés az, hogy a betegeket elkülönítjük. Egyébként is teljesen veszélytelen, enyhe lefolyású betegség, amely miatt nem kell nyugtalankodni.

A legutóbb Spanyolországban elterjedt járvány meglepetésszerűen Nürnbergbe is bevonult. Itt több irodában és munkástelepen többen bágyadság és láz tünetei közt megbetegedtek. Az összes jelek szerint a betegség: influenza. Wetzet dr. kerületi orvos hirdetőnyt bocsátott ki, amelyben utasításokat ad a betegség elkerülése érdekében. Egyben megnyugtató a lakosságot, hogy nincs ok aggodalomra, mert a betegség rendes lefolyású. A Daily Mail párisi kiadása „Influenzajárvány Párisban” című cikket közöl, amelyben felemlíti, hogy a betegség másodízben lép fel és spanyol betegséggel nevezi azt. A Pasteur-intézet közlése szerint a betegség a frontról terjed. A lap kiemeli, hogy a betegség nem veszélyes és legfeljebb két héttig tart.

Berlinből jelentik: Seligmann dr. berlini bakteriologus eddigi megfigyelései alapján úgy nyilatkozott, hogy olyan influenzajárványról van szó, mint a minő 1889 és 1893 között egész Európát végigszántotta. A Koch-féle intézet egyik tagja egy esetben már megállapította az influenza-bacillust. Az ő megfigyelései szerint korosabb személyek könnyebben megkapják a betegséget, mint a fiatalok. A betegség hirtelen magas lázzal kezdődik, általános levertséget és kulcsosont fájdalmakkal. E mellett fejfájás és bronchitis a kísérő jelenség. Általában rövid ideig tart a baj és a láz egy pár napon belül elmúlik.

Krausz Frigyes dr. berlini tanárnak az a véleménye, hogy a spanyol betegség általában jóindulatu baj. A hideglelés után néhány napos láz következik, amely negyven fokra is felszökhet. Feltűnő, hogy a magas hőmérséklet ellenére az

A bolsevik Oroszország.

*

A bolsevik uralom katasztrófális következményeit semmi sem mutathatja világosabban, mint a nyilvános rend teljes fölbomlása, amit lépésről lépésre észre vesznek azok is, akik Oroszországot régebben nem ismerték. Pétervárból, ami békében az orosz viszonyokhoz mérten mégis mintaszerűen igazgatót város volt, egy nagy város karikatúrája lett. Az utcán uralkodó viszonyok minden kritikán aluliak. A főbb utcák, még a Nevszki Prospekt is valóságos fölszökéshez hasonlítanak és csaknem teljesen járhatatlanok. A villamos közlekedés gyakran hetekig szünetel részben vagy egészben is. A világítás is néha napokig kimarad, a szállodák, üzlethelyiségek és lakások tulnyomó részét egyáltalán nem fűtik. Az iskolák is heteken át zárva vannak a szénhiány miatt.

Ha a színházak és a mulatóhelyek, amennyiben a fűtési és világítási viszonyok megengedik, nyitva is vannak, elhibázott volna ebből valami másra következtetni, mint arra, hogy a nyilvános élet liktetése nem egy csapásra szűnik meg, hanem lassanként ér a véghez.

A rendőrség egyszerre megszűnt létezni. A biztonsági viszonyokat még csak megközelítőleg sem lehet vázolni. Teljes anarchia uralkodik, amit a csőcselék alaposan ki is használ. Az utonállók szánakon és autómobilokon tartóztatják fel a járókelőket és utasokat a legelénkebb negyedekben is, halálos fenyegetések között rabolják el áldozataiktól még a ruháit is, azután ott hagyják felmeztelenen a hóban. Az utcákon való lövöldözés már egészen megszokott lett a lakosság számára. Egyes lövésekre már nem is figyelnek föl. A megrendelésre álló bor- és pálinkakészleteket a vö-

rös gárda segítségével a kormány parancsára rabolják ki a csőcselék jelenlétében, az alkoholkészletek megállapítása céljából. A mulatságot azután bezárják egy lövöldözéssel az utca közönségére. A lakosság gyakran lincseléssel segít magán, ami bizony rémes borzalmak között megy végbe és aminek nem ritkán ártatlanok is áldozatúlnak. A lincselések rovata ugyszólván állandó a napilapokban. Különösen szeretnek robbogó szánokból célba löni a mellettük elhaladókat. Ennek a pétervári különlegességnek csak egy hajszál tartotta, hogy áldozatúlnak nem esett a német delegáció egy tagja.

A kormány a legkisebb hajlandóságot sem mutatja ezeknek az állapotoknak a megszüntetésére. A bolsevik eszméktől átitatott vidéken sem jobb az állapotok. Sevastopolban röviddel ezelőtt leirhatatlanul borzalmas jelenetek játszódtak le, mikor a bolsevik matrózok programot rendeztek saját tisztjeik ellen. A tengerész tiszték százával estek áldozatúlnak a megvadult matrózoknak. Egy teljesen béna viceadmírálist bajtársaival együtt egy forradalmi szöszék elé hurcolták és ott halálra ítélték. Mivel személyesen nem tudott a veszélyhelyre menni, egy bajtársa a vállán vitte oda, ahol mindkettőjüket kivégezték. Minden tengerésztiszt, aki nem volt bolsevik, vagy agyonlőtték, vagy rövid uton agyonütötték. Azokat a mozdonyvezetőket, akik nem akarták a mozdonyra is fölengedni a hazautazó katonákat, a szó szoros értelmében darabokra tépték. A vagyonfoglalás alkalmával sok földbirtokost feleségével és gyermekeivel együtt házaikban égették el. A szerzeményi jogot megszüntették, minden szerzemény a nemzeti vagyonra száll. A tiszti és tisztviselői fizetések erős korlátozásának kimondhatatlan nyomor lett a következménye a tisztviselői karban és a volt tiszték között.

Az egész orosz polgárság a legelkeseredettebb dühvel fordul a bolsevikiek ellen. Soha olyan kiemelt gyűlölet el nem töltött egyetlen orosz forradalmat még a cári rendszer ellen sem, mint amilyen elszánt az ellenzék elkeseredése a bolsevikiek jelenlegi erőszakos uralmával szemben. A polgárság a gazdasági élet és az egyéni existencia megsemmisítőit állítja bennünk, a demokrácia pedig az orosz szabadság gyilkosait.

Az alkotmányozó gyűlés szétkergetése, ahol a bolsevikiek, bár a választásokat is erősen befolyásolták, mégis csak a szavazatok egyharmadát tudták megszerezni, csak növelte ellenségeik számát. Az orosz intelligencia elszántságában már minden rendelkezésére álló eszközt felhasznál a bolsevikiek ellen, főképpen a sztrájkot és a passzív rezisztenciát. Ahol csak az új rendszer uralkodik Oroszországban, mindenütt tért nyerne az ellenforradalmi szervezetek, tanítók, törvényszéki tisztviselők, bankhivatalnokok, a nyilvános élet magasabb funkcionáriusai, a posta-, telefon- és táviratalkalmazottai vagy sztrájkolnak, vagy passzív rezisztenciában vannak, amivel szemben a kormány teljesen tehetetlenül áll.

Ami az bolsevik igazságügyet illeti, valamilyen jogrendszerhez ennek sincsen semmi köze. A rendes törvényszékek helyére a forradalmi szöszékek léptek, ahonnan minden törvényes alap nélkül, kényük-kedvük szerint ítélnék a válogatás nélkül odaállított bírák. De a törvényszéki csarnokokban is vad jelenetek játszódnak le, amikor például a nézőközönség tiltakozását fejezi ki a vádlottak védelme, vagy néha a bírák ítélete ellen is. Gyakran megtörtént, hogy az enyhe ítélet, ami éppen nem tetéztett a csőcseléknek, ez mindjárt ott a saját felelősségére megváltoztatott és a legnyersebb lincseléssel korrigált.

érverés nem emelkedik. A gyógyulás, ha csak komplikációk nem lépnek fel, meglehetősen gyors. A Pfeiffer tanár által felfedezett influenza-bacillust Krausz tanár nem tudta megállapítani, bár szerinte is e járvány a kilencvenes évek influenza-járványához hasonló tüneteket mutat.

A spanyol betegség kezelésénél az első teendő az, hogy azonnal ágyba kell feküdni. A betegségeit gyógyító szerekről az orvosok még semmi bizonyosat nem tudnak. Krausz tanár szerint nem lenne semmi értelme, ha őst hirtelen valamilyen gyógyszer „divatosná” válna. Mivel a betegségre való hajlam általános, ezért a betegek elszigetelése nem sokat használ és a spanyol járvány bárhol felléphet.

Bécsből jelentik: Az új betegség nemcsak Berlinben és Nürnbergben, de legújában Bécsben is fellépett. Különösen a nagy járvány Berlinben, ahol naponta két-háromszáz embert betegszik meg influenzában, szerencsére azonban komolyabb eset nem fordult elő. Drezdában, Henauban és Hessenben is sok megbetegedés történt. Hálálatul még egy sem volt. Bécsben a hietzingi XIII. kerületben észleltek megbetegedéseket, amelyeknek tünetei a Madridból és Nürnbergből jelentett tünetekkel megegyeztek.

MŰVÉSZET.

Színházi műsor:

Szerda: Gombaszögi Frida fellépésével *Asszony és bábu*, színmű.

Csütörtök: Gombaszögi Frida fellépésével *Asszony és bábu*, színmű.

Péntek: Gombaszögi Frida utolsó fellépésével *Asszony és bábu*, színmű.

33-asok hangversenye.

A szezon legutolsó, de kétségtelenül egyik legsikerültebb hangversenyét rendezte a 33. gyalogezred tisztikara az ezred hadijóteknységét alapja javára, **Máté Rózsi, Rózsa S. Lajos, Dienzl Oszkár** nevei mindenestre maguk a siker, a zenei élvezet, Garaguly Károly hegedűművésznék, egy fiatal 33. gy. ezredbeli önkéntesnek, Marteau berlini zeneakadémiai tanár jeles tanítványának fellépte a jövőt egy reményteljes művészi pálya első etappját jelenti.

A műsor összeállítását igen szerencsésnek mondhatjuk, könnyebb, nehezebb zene, stílusos apróságok tették változatossá és érdekessé.

Garaguly Károly ügyes technikával előadott bevezető száma után Rózsa S. Lajos, Operaházunk büszkesége, gyönyörű hangjának minden szépségével, hatalmas orgánájának stílusos fölényével énekelte Verdi „Alarcos bál”-jának nagy áriáját és Massenet „Lainore királyné”-nak egyik legszebb számát. Előadásának csodás művészi tökélye elragadtatta hallgatóságát, percekig ünnepezték. Sikere ép ilyen tüneményes volt a „Dinorah” románcának és Rékai „Utolsó dalának” előadásánál is. Mai fellépte után méltán megtudtuk érteni azt a különleges sikert, melyet az Operaházban aratott a Mesterdalnokok Hans Sachs szerepében, melylyel egyszerre a legnagyobb magyar bariton énekes lett.

Máté Rózsi mai szereplése kellemes meglepetés volt. Budapesti sikere óta ma hallottuk először Aradon. Biztosan énekelte, hangvétele, technikája a ma már elsőrendű művésznő stílusának simasága, szépsége az öntudatos művészi munka és szorgalom legszebb eredménye. Brahms és Schubert dalaival ép olyan meglepő sikere volt, mint a „Sámson és

Ártatlanul meghurcolt korvett-kapitány.

(Alaptalan vádak Sényi Péter ellen.)

A képviselőház június 20-i ülésén Fényes László interpelláció során arról a rendszeres csempészséről beszélt, amely a katonai kocsikban és a német vagonokban folyik s amelyről az államvasuti tisztviselők is panaszkodnak, mert ezekhez a vagonokhoz nem lehet hozzányúlni.

— Van itt Budapesten — mondotta — egy nagy katonai intézmény, amely állandóan foglalkozik csempészetel. Ez az intézmény a tengerészeti különítmény, amelynek parancsnoka Sényi korvett-kapitány. A parancsnok uszálygályákon és torpedókon, amelyekről előzőleg lehoradtak ágyukat, állandóan élelmiszereket és egyéb árukat csempész ki az országból. Így buzát, cipőt, különböző élelmiszereket, részben Bécsbe, azután Pólába és Triesztbe. Körülbelül 10 nappal ezelőtt szolt erről a közjelmezési miniszternek is, nehogy a képviselőházban való felszólalása után elfüntsék az adatokat. Azt kérdezte, hogy harmincezer gyermekcipőnek a kiszállítása hogyan jön a hadiérdek védelme alá, amikor nálunk a hadiövezeteknek és árva-aknak télen sem adunk nemcsak hogy cipőt, de még papucsot sem.

Emondta, Bitse faluban raktárt tart, ott a budapesti tengerészeti különítmény. Ha utána járunk, mondotta Fényes, kiderül, hogy ott egy Goldinger nevű ur birtokán dolgoznak matrózok, ott veszik az árut, külön vagonokba rakják be és a vagon a tengerészeti különítmény óbudai külön vágányán a telepre kerül, ott uszályhajókba rakják és mint hadiárut szállítják el az országból.

Fényes László az adatokból megállapította, hogy a budai Császárfürdő melől négyezer kilogramm füstölt húst szállítottak Novák Rudolf címére Pólába. Más alkalommal ugyan erre a címre hét vagon füstölt sonkát, majd két vagon lisztet szállítottak. Akadt néhány jó magyar ember Pólában, aki hivatalos uton jelentést tett a csempészséről, mire megindították pro forma a vizsgálatot. Az eljáró hadbíró azonban azt kérdezte a feljelentőtől, hogy mi

köze a csempészséhez. Örülünk, mondta a hadbíró, hogy ha ki hoztunk valamit Magyarországból, mert eléggé megcsaltak bennünket. Ez a Novák Rudolf egy pólai kereskedő. Sényinek bizalmi emberei is vannak, akik több százezer koronát kerestek. Azt kell gyanítani, hogy a korvett-kapitány sem anyagi érdek nélkül teszi azt, amit tesz, mert hiszen magáncégeknek viteti ki a csempészárut. A Viribus Unitis főszakácsa minden héten Budapestre jön, innen árut csempész ki Pólába, ahol üzlete van.

Ekkor a képviselőházban Fényes és Szurmay báró honvédelmi miniszter között a következő párbeszéd folyt le:

Szurmay honvédelmi miniszter: Vizsgálat nélkül nem lehet ilyen dolgokat állítani.

Fényes László: Kérem, miniszter ur, tény, hogy Pólában a főszakácsnak magánüzlete van.

Szurmay Sándor báró: En nem erre, hanem Sényi korvett-kapitányt ért vádakra mondom, hogy tisztet így meggyanúsítani még sem járja.

Fényes László: Azt a konzekvenciát vontam le, hogy Sényi sem járhat el anyagi érdek nélkül. Ezt adatokból következtetem.

Szurmay honvédelmi miniszter: Nem lehet itéleteket mondani tisztek felett vizsgálat nélkül.

A feltűnést keltett interpelláció ügyében Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter és Windischgraetz herceg közjelmezési miniszter szigorú vizsgálatot rendeltek el. A vizsgálat során megállapították, hogy Sényi Péter korvettkapitány a legkorrektebbül járt el. Az árukat és élelmiszereket, mint katonai szállítmányokat katonai szállítólevéllel küldötte Pólába. Az élelmiszereket a budapesti tengerészeti különítmény, a haditengerészet személyzete és a Pólában állomásozó hadihajók részére vásárolta és szállította.

A képviselőház egyik legközelebbi ülésén fel fog szólni Szurmay báró honvédelmi miniszter és elégtételt szolgáltat az alaptalanul és méltatlanul meghurcolt korvettkapitánynak.

Delila” és a „Carmen” operák áriáinak előadásával. Barsónyos lágysága, mely hangjai lebilincseltek hallgatóságát, aradi közönsége méltán ünnepezte.

A legszálatabb szerenlő Garaguly Károly hegedűjátéka szép fejlődésre ad reményt, ez a fiatal ember szívet-lelékkel, sok bensőséggel játszott, könnyebb zsánerü dolgaira ismétlést is kellett adnia, annyira megnyerte a közönség tetszését.

Dienzl Oszkár volt a negyedik szereplő. Öszinte örömeinkre önálló számmal szerepelt. Dvcrak: „Humorcozk”-jét, Polonyi: „La mer”-jét és saját szerzeményü „Glissando Valse”-jét játszotta azzal a bájos finomsággal és virtuozitással, melyet régóta ismerünk nála.

A zsufolt ház lelkes közönsége élvezettel tapsolt a művészeknek. A közönség szívesen áldozott a művészet és a jótékonyság oltárán.

W. K. dr.

* **Premier a Modern Kabaréban.** Zajos sikerü premierje volt ma este a Modern Kabaréban. A feljesen újjá szervezett, kitünő társulat élvezetes, érdekes új műsört mutatott be, a melynek minden száma öszinte sikert aratott. Ma mutatkozott be Kubinyi Margit, a Fővárosi Orfeum tehetséges énekesnője is, aki egy német és magyar dal nagyszerü előadásával hó-

ditotta meg a közönséget. Az új tagok ma is nagyon tetszettek, különösen Szurmay kapott sok tapsot. Szeretettel ünnepezte ma is a közönség Vágót, Návayt, Majort, Turcsányit, Margót és a társulat többi kedvenc tagját. Nagy hatása volt a kacagtató bohózatoknak is. A nagyszerü műsor egész héten megy. Nagyan készül a társulat a július 9-iki nyolcképes nagy színjátékra, a mely csupa aradi aktualitást, érdekességeket fog bemutatni.

* **Könyvtárakat, hangjegyeket vesz Kerpel.**

* **A színházi iroda hírei.** Gombaszögi Frida szerdán játsza el az *Asszony és bábu* hírneves nagy szerepét és melylyel valósággal csodálatba ejtette a fővárosi sajtót új alakításával. A darabot csütörtökön és pénteken megismétli. Jegyek válthatók nappal a téli színház pénztárában, este a szinkörnél. — Engel Sárka és Kurzer Bözsi, az Országos Sziniakadémia legkiválóbb növendékei mutatják be haladásukat szülővárosukban a Dolovai nábob két fő női szerepében. Engel Sári Szentirmánét, Kurzer Bözsi Jób Vilmát játsza.

FIGYELMEZTETJÜK lapunk t. olvasóit, hogy a lapkihordóktól újságot vásárolni, vagy náluk a lapra előfizetni szigoruan tilos. Aki ezen óvást figyelembe nem veszi, büntetendő cselekményt követ el. —

HIREK.

Czernin a királynál.

A zürzavaros osztrák politikában, a kormányválságokban, miniszterkrízisekben gazdag osztrák politikai életben szokott szerepet játszani Czernin. A király ma különkihallgatáson fogadta Czernin Ottokár gróf volt külügyminisztert.

Ez alkalommal fogadta a király első ízben kihallgatáson Czernint, amióta távozott a Ballplatzról. Annál feltűnőbb Czernin mai kihallgatása, mert csak néhány nappal ezelőtt az osztrák uralkháza alkotmánypártjának ülésén Sieghardt titkos tanácsos éles kritikában részesítette Czernint és kíméletlenül az ukrán békeszerződést. Czernin mai kihallgatásáról a következő bécsi távirati jelentés számol be:

Politikai és diplomáciai körökben nagy feltűnést kelt, hogy Czernin gróf volt külügyminiszter kihallgatásra meghívást kapott a királyhoz. Czernin távozása óta most történelmi először, hogy a volt külügyminiszter a király előtt megjelenik. Ma délelőtt 10 órakor jelent meg Czernin a király előtt, aki csaknem egy óra hosszat tartó különkihallgatáson fogadta a volt külügyminisztert. Politikai körökben, találgatják, de nem tudják, hogy az audienca mi körül forgott.

— Miksa főherceg kitüntetése. A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratot közli: „Kedves testvér, Miksa főherceg ur! Az ellenség előtt vitéz és eredményes magatartása elismerésül Lipótrendem lovagkeresztjét a hadiékítménnyel és a kardokkal adományozom kedvességednek. Udvari vonaton, 1918. június 22. *Károly s. k.*”

— A főrendiház reformja. Kisküküllő vármegye feliratot intézett a képviselőházhoz a főrendiház reformjára vonatkozólag. A feliratnak az a legérdekesebb része, hogy minden törvényhatóság legalább egy 30 éves főiskolai képzettséggel bíró tagját 10 évi időtartamra delegálhassa a főrendiházba. Azí kéri továbbá, hogy a Tudományegyetem rektora, a Tudományos Akadémia, a Petőfi- és Kisfaludy-társaságok elnökei és az ítélő-táblák elnökei is bekerüljenek a főrendiházba. Az átiratot, a melyet Arad városa ma kapott meg, a júliusi közgyűlés tárgyalja.

— Kroatia kitüntetése. A király *Krobatin* Sándor báró tábornagy volt közös hadügyminiszternek egy hadseregnek kiváló vezetése elismerésül a katonai érdemkereszt első osztályához a kardokat a hadiékítménnyel adományozta.

— Aradiak porosz kitüntetése. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király engedélyével *Vásárhelyi* Janka, az aradi Vörös Kereszt-egyesület elnöknője, *Hász* Erzsébet a Vörös Kereszt-egylet alelnöknője, *Laczay* Endréné és *Kiss* Dávid dr. orvos a nekik adományozott porosz királyi vörös-kereszt érem III. osztályát elfogadhatták és viselhették.

— Papírkrisis Franciaországban. Genéből jelentik: Renaudel képviselő elnöklésével minap ülést tartott a francia lapkiadók szindikátusa, mely tudomásul vette a kormány közlését, hogy szén- és anyagihiány következtében a papírgyártást újból meg fogják szorítani. Július elsejétől kezdve a napilapok négy oldalnyi terjedelemben hetenkint csak háromszor jelenhetnek meg, a többi napokon két oldalas újságot kell adniok. Ezenkívül megszorítják az utcai árusítás példányszámát és a tiszteletpéldányokat is megtaksálik.

— Katonai kitüntetések. A király *Hammer* János és *Hauschka* Róbert dr. 33. gyalogezredbeli tartalékos főhadnagyokat a *signum laudis*-szal tüntette ki. Ferenc Szalvator főherceg *Baszler* János aradi csendőrszázadoszt a Vörös Kereszt hadiékítményes II. osztályu díszjelvényével tüntette ki.

— Jaurés hadnagya eltűnt. Bécsből jelentik: A *Telegraphen* Kompagnie jelentésközvetett uton Párisból: Jaurésnak, a szocialisták meggyilkolt vezérének fia, aki mint hadnagyt teljesített a fronton szolgálatot, június 3-ika óta eltűnt.

— Hősi halál. Weisz Miksa zászlós, budapesti ügyvédjelölt gránáttól találva, az olasz harctéren hősi halált halt. — Roller Oszkár soproni huszárkapitány a Piave mellett volt harcokban hősi halált halt. — Sopronbói jelentik: Hősi halált halt az olasz fronton Schull Vilmos a 76. gyalogezred hadnagya is. A múlt hónapban a harctérről jött, akkor tette le az érettségét a felső kereskedelmi iskolában. — Komáromból jelentik: Bóday Dénes a... közös gyalogezred katonája a déltiroli harctéren ellenséges gránáttól találva, 20 éves korában hősi halált halt. — Balogh Imre a 138-as honvéd tábori tarackos ezred nagy ezüst vitézségi éremmel kitüntetett önkéntes 19 éves korában az assagiói fronton ellenséges gránáttól találva, hősi halált halt. — Kehrling Aladár cs. és kir. tartalékos százados 47 havi küzdelmes szolgálat után, életének 31 évében, az olasz harctéren hősi halált halt.

— Az olasz fronton folyó véres küzdelem áldozatai között van Mudin István, a 101. gyalogezred tartalékos főhadnagya, aki e hó 25-én esett el. A MAC régi gárdából való sulyatiétája volt, aki legszebb eredményeit a kalapácsvetésben érte el, amelyek rekordere és hosszú időn át bajnoka volt. Ugyancsak kiváló volt a golyóvetésben is, a birkózásban és súlydobásban. Többször szerepelt az olimpiai versenyeken is. Öccsét, a kitűnő all-round atlétát, Mudin Imrét ő képezte ki többszörös bajnokká és rekorderré. Halála gyászba döntötte özevgyét és kislaciáját és az egész magyar sportársadalmat. Mudin István Aradon vezette a tanítóképzőintézetet és már diák korában jó nevet vívott ki magának az atletikában.

— Meghívó. A tuberkulózis elleni küzdelem aradi egyesülete folyó hó 4-én, csütörtök délután 3 órakor tartja közgyűlését a városháza emeleti tanácstermében. A közgyűlés sorrendje a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány jelentése. 3. A tisztviselői kar újalakítása. 4. A pénztáros jelentése. 5. Esetleges indítványok. 6. Elnöki zárszó. A közgyűlésre az egyesület tagjait ezuton hívja meg az elnökség.

— Átnevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Imreh* Ella pozsonyi és *Wenczel* Etelka szapáryligeti állami óvónőket saját kérésükre jelen minőségükben kölcsönösen áthelyezte.

— A szegények előnyben részesülnek. Egy legutóbbi kormányrendelet értelmében a szegényebb néposztály előnyben fog részesülni a közszükségleti cikkek beszerzésénél. Augusztus tizenötödiktől más színű élelmiszerjegyeket is kapnak az aradi szegények, a kiknek kedvezményes ellátása azonban már most megkezdődik. A közélelmezési hivatal pecséttel fogja ellátni a szegények élelmiszerjegyét, akik azután a lepecsételt jeggyel minden előnyt fognak élvezni.

— Eljegyzés. *Klaffer* Rezsinkét *Kőrösbő*kényről eljegyezte *Büchler* Ármín *Budapest*ről.

— Mindenki jelentkezzék lisztért. A jövő évi liszt ellátás érdekében főfontossága, hogy a város összes ellátatlan lakossága (tehát mindenki aki nem termelő) nyilvántartásba vétetik, mert a város liszt kontingense augusztus 15-től kezdve ezen az alapon fog megtörténni. Ezen nyilvántartás folyó évi július 10-én a Közélelmezési miniszterhez terjesztendő oly célból, hogy az Arad város lakosságának augusztus 15-től kijáró liszt mennyiség megállapítható legyen. Jóvá nem tehető hiba volna, ha a lakóság nem törődömsége folytán netán azokból kevesebb ellátatlan mutattnék ki. Felhívjuk tehát mindazokat, kik augusztus 15-től kezdve ellátva nincsenek, tehát mindazokat kik a múlt évben búzát vásároltak, hogy igényüket folyó hó 6-ig okvetlenül a liszt hivatalban bejelentésük, mert fentiek miatt utólagos bejelentéseket tudomásul nem vehetünk. Az ily bejelentési lapok Keppich könyvkereskedésében szerezhetők be. A közélelmezési hivatal vezetője.

— Házasság. *Frank* Béla okl. jegyző Péter és Pál napján házasságot kötött *Fehér* Ilonka állami tanítónővel, néhai *Fehér* Ferenc volt ujaradi főjegyző leányával.

— Nincs cukor, nincs korpa. A lapoknak téves híradása következtében a közélelmezési és közellátási hivatal tömegesen korpa és cukor utalványokért keresték fel. Hogy a közönséget a hiábavaló fáradozások alól felmentsük, kijelentjük, hogy ezidőszerint sem korpa, sem pedig cukor nem áll rendelkezésünkre. Amennyiben a sertéstartó gazdáknak korpa kiig utaltatni, akkor mindazok, akik sertéshizlálásra polgármesteri engedélyt nyertek, a kiadott engedélyek sorrendjében, postán vagy lapok útján fognak értesítettetni. Befőzési cukor azonban a jövőben sem fog rendelkezésünkre állani és így az ezirányú kérelmek nem teljesíthetők. A közélelmezési hivatal vezetője.

— A görög katolikusok és a magyarosodás. (*Beküldetett*.) Második évfolyója elmúlt a felsőmagyarországi gör. kath. naptár-egyesítésnek s azóta a magyarság ügye egy lépést se haladt előre. Az új naptár nyomában nagy hűhóval beharangozott magyarosodás késik az éji homályban. Aradon még mindig a román hitoktatásra kényszerítvük a gör. kath. magyar gyerekeket. Sőt, aki igazán ténne a haladás érdekében, aki szívvel-lelékkel nekifeküdjön a hazafias és vallásos reformok keresztülvételének, azt a maradi rendszer letörri, kiüldözi, lehetetienné teszi. Nem csoda, hogy a hazafias reményekben csalódott gör. katolikusok tömegesen hagyják ott vallásukat s megnéznek át a rom. kath. s még inkább a református vallásokra, amiről az aradi református egyháznak csak az idei év elmúlt első felében lefolyt áttérések általi szokatlanul nagy száma, fényes gyarodása tanuskodik, mely áttérteknek javarésze ezen gör. kath. magyarokból került ki. De nem csak Aradon van ok panaszkodni a gör. kath. érdekek előmozdítására hivatott faktoroknak ezen lanyha közömbössége ellen. Az egész országban ugyanez tapasztalható. A növédelmi és segély ügyek, a szociális missziótársulati szervezet fejlődése az első lépést se akarja megtenni a gör. kath. talajon. Ezen strucc-politika, ez a közönyös elzárkózás — hacsak ridegsége fel nem enged — semmi jóval nem biztat se vallási, se hazafias, se társadalmi téren, ideje volna tehát már feléleszmélni. (*P. L.*)

— Prémium a gyors gabona beszállításáért. A közélelmezési miniszternek 122000 sz. alatt kelt rendelete illetve a 2668—918. M. E. rendelet alapján közhírré teszem, hogy az a termelő, ki búzáját, kétszeresét, árpáját, zabját és rozsát folyó évi október hó 1-ig a Haditerméknek leszállítja a buza után mm.-ként 15 korona a többi termény után pedig mm.-ként 10 korona árprémiumban részesül. Ezen felül azon termelő, ki július hó 15-ig terményeit beszállítja, mindennemű termény után mm.-ként 15 korona, ki július hó 25-ig beszállítja mm.-ként 10 korona és ki augusztus hó 5-ig beszállítja mm.-ként 5 korona szállítási prémiumban részesül. *Lócs*, polgármester helyettes k. é. h. vezető.

— Élő szemeket tudnak csinálni. Hágából jelentik: A *Daily News* szerint a st.-dunstanl kórház egyik orvos a *Lawson* dr. óriási eredményeket ért el a vakok gyógyítása terén. Az orvos kijelenti, hogy lehetséges a szem részére új pupillákat csinálni, ha a régi szét van roccsolva. Semmiesetre sem fordulhat elő többé olyan reménytelen vakság, hogy az illető a világot a sötétségtől ne tudja megkülönböztetni.

— Adományok. Az Aradvármegyei rokkant katonák hadiözvegyek és árvák alapja javára újabbán a következő adományok érkeztek a megyei főispáni hivatalhoz: Mondorlaki községhez egybegyűlt adományok 441, Ópécskán rendezett táncmulatság tiszta jövedelme 44, Mairovitz Mór és fiai Mária radna 200, Borossebesen rendezett jótékony célú táncmulatság tiszta jövedelme 630, Ópécskán rendezett táncmulatság alkalmából *Vertács* Györgytől 40, N. N. Budapest 20 korona.

— Meglopott aradi szálloda üzletvezetője. *Czipót* József, a Központi szálloda üzletvezetője ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek kifosztották csaknem egész ruhakészletét. Két zakó öltönyt, egy frakkot, két nadrágot, tíz inget és több fehérneműt loptak el mintegy ötezer korona értékben. Ezenkívül a szállodából is loptak el ágyneműket két-három ezer korona értékben. A rendőrség keresi a tolvajokat.

Lenninek felülkerekedése.

(A cseh-tót brigád veresége.)

Berlinből jelentik: A *Vossische Zeitung* jelentí: A moszkvai kormány felhivatalos lapjában *Trockij* a következőket írja:

— Attól a pillanattól kezdve, hogy az angol és a francia ~~beavatkozásra~~ Oroszország ellen katonai beavatkozásra kezdte izgatni, azzal a ki nem mondott céllal, hogy Oroszországot Németország elleni háborúba kergesse, határozottan kijelentettem, hogy mi ilyen intervencióval szemben csak egyválasztást ismerünk: azt, bár egykori szövetségeseink és jelenleg semleges állam részéről jönne, csak ellenséges támadásnak tekinthetők és mint ilyen, minden rendelkezésünkre álló eszközzel visszautasítanók. Ezt a kijelentésemet a szovjet-kormányval teljes egyetértésben tettem meg annak idején. Ha az entente ilyen beavatkozására kerülne a sor, azt épp oly ellenséges fellépésnek tekintenők, mintha Németország támadná meg szabadságunkat és függetlenségünket.

— Meg vagyok róla győződve, hogy a szövetségesek komolyabb katonai akciót csak a japán hadsereg segítségével tudnának megkezdni. Abban, hogy a japán hadsereg csak a németektől való megszabadításunk érdekében lépne orosz területre, csak igen ostoba emberek lehetnek. Ha Japán Oroszország dolgaiba beleavatkoznék, ezt csak azért tenné, hogy Oroszországot magának alávesse. És ha orosz földön a japánok a németekkel összetalálkoznának, bizonyos, hogy baráti kezet nyujtanának egymásnak. Ha Oroszországnak választania kellene a japán és a német megszállás között, kénytelenek volnánk elismerni, hogy a japán veszély nem kisebb, sőt nagyobb, mint a német.

— Kiltított cseh cseléd. Tegnap este raziát tartott az aradi rendőrség és az elfogott csavargók között egy cseh leányt is felkísértek a rendőrségre. Ma vonta felelősségre az elfogott nőket Szilágyi László dr. rendőrbíró. A szerencsétlen teremtsék alázatos hangon mentegették magukat, egyedül Ernst Mária nevű tizenéves csehországi szolgálóleány válaszolt fenhéjazó hangon a rendőrbírónak:

— Én jóllakni jöttem Aradra, nem dolgozni!

Ez a kijelentés érthetően felháborította Szilágyi rendőrbíró, aki kioktatta a szemtelen leányt, hogy mi a kötelessége a drágán megfizetett és jó kosztot tartott cselédleánynak. Ernst Mária különben mindössze csak tizen négy nap óta van Aradon és ebből a tizen négy naphoz is csak két napot töltött szolgálathán. A két napot sem egy helyen, hanem Kara Győző főgimnáziumi tanárnál és Rákóczy Antal cukrásznál töltötte. Szilágyi rendőrbíró kiltította Magyarországot területéről Ernst Mária.

— Zsebtolvajlás az aradi vonaton. Tegnap délután az aradi személyvonat közönségét egy utazó zsebtolvaj üldözése tartotta izgalomban, ki egy utasnak körülbelül huszezer koronát tartalmazó zsebtárcáját lopta ki. Beszálláskor a tolmagást használta fel arra, hogy előre kiszemelt áldozatát a fülke ajtajához szorítsa. A tolakodása természetesen veszekedésé fajult, amelynek hevében senki sem vette észre, amikor a zsebtárcát kilopta. A károsult csak akkor vette észre, hogy tárcája hiányzik, mikor a tolvaj már kiszállt a kocsiból. Átkutatták az egész vonatot, azonban a tettest sehohal sem találták, ki valószínűleg valamelyik állomáson kiszállt és meglépett zsákmányával.

— Felmetszette a hasát. Jenicseszku Pál, milovaodvasi lakost, tegnap felmetszett hassal hozták be a kórházba. A vizsgálat megállapította, hogy Jenicseszku ismeretlen okból öngyilkossági szándékból követte el tettét. Kihallgatni nem lehetett, mivel a kórházban sem tért eszméletéhez. Ma reggel a sérülés következtében meghalt.

— Betört, mert éhezett. Idenasztyik Antal csehországi köztűzér, aki jelenleg Aradon állomásozik, ma reggel az ablakon át behatolt a Legelő-sor 12. számú ház egyik lakásába, amelyben *Kapcsos Lászlóné* lakik. A házbeliek

Bécsből jelentik: A Telegrafen Kompagnie jelentí Pétervárról: A vörös gárda csapatait az Ural fronton koncentrálták és megkezdték az offenzívát a cseh-tót brigádok ellen. Nigulin állomás közelében a vörös gárdisták az ellenforradalmárokat megverték. A nyugati Uralban a cseheket és a cseh-tót brigádokat olyan súlyos veszteségek érték, hogy a hegyekbe kellett visszavonulniok.

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Journal jelentí Kievből: Tegnap Kievből az a hír terjedt el, hogy Oroszországban Alexandrovics Mihály nagyherceget cárrá kiáltották ki és hogy a csehek és kozákokkal Moszkva felé vonul. Erre a hírre a rubel kurzusa két kopejkával emelkedett.

Stockholmból jelentik: Finnországi táviratok szerint a cseh-tót brigád főparancsnokát, *Piszenikofot* a bolsevikiek Szamaránál elfogták.

Bécsből jelentik: Berni maximálista körök kételkednek abban, hogy Londonba az igazi Kerenszki érkezett. Feltűnőnek tartják, hogy Kerenszki londoni tartózkodását oly sokáig titkolták és csak egyszerre mutatták be a szociálista kongresszuson.

Bécsből jelentik: A Pétervári Tütráfi Ugyv. nőkség jelentése szerint Szutrov kozák tábornokot Nyugatszibériától elvagták és foglyul ejtették. Nyugatszibériában a cseh-tót táborban szakadás állott be. A brigád egyrészt fekete halálárda néven újjászervezik és ez folytatja a harcot a bolsevikiek ellen.

Stockholmból jelentik: Gorkij lapját, a *Novoje Szizet* betöltötték, mert célzatos leleplezéseket közölt egy állítólagos titokzatos meggyezésről, mely Oroszország és Németország között van a lengyel kérdésben.

az udvaron tartózkodtak s így nem vették észre a szokatlan látogatót. A tüzér a lakásban talált élelmiszereket megette, aztán fehérneműt szedett össze, a zsebébe negyedkiló cukrot dugott és az ablakon át távozni akart. Az utcán járó-kelők azonban észrevették, elfogták és felkísérték a katonai rendőrségre. A kihallgatás során azt vallotta, hogy azért tört be, mert éhezett. A tüzért átadták csapatjának, ahol megindul ellene az eljárás.

A közjegyző fia.

(Kerékpártolvaj rokkant katona.)

Ma este 7 óra tájban a háziezred egyik katonája ment fel a Fehér Kereszt szállóba, hogy egy ott lakó tüzérnek a pótzászlóalj napiparancsát kézbesítse. A katona kerékpáron érkezett a Fehér Kereszthez. A kerékpárt a szálló kapuja alatt a falhoz támasztotta és a kerekeket megkötötte.

Amikor dolga végeztével lejött az emeletről, meglepettén látta, hogy a kerékpár hiányzik. Kérdősködött a portásnál, a szállódnál szolgálóknál, de egyik sem tudott felvilágosítást adni. A katona a rendőrségre sietett, hogy jelentést tegyen a lopásról.

Az Andrassy-téren észrevette, hogy egy tüzmester vágat az ő kerékpárján. Nyomban megállította a tüzmestert és megkérdezte, hogyan került hozzá az ő kerékpárja. A tüzmester elmondta, hogy egy fiatalembertől vásárolta 250 koronáért és nyomban felült a gépre, hogy Kísszentmiklóásra induljon.

A 33-as baka a tüzmesterrel felment a rendőrségre és jelentést tett a lopásról. A detektívek hamarosan közre is kerítették a tettest, *Barcsik János* debreceni születésű rokkant katona személyében, akit előállítottak.

A bünygyi osztályban Barcsik azt vallotta, hogy az apja közjegyző. Elmondotta, hogy egy műszerész barátjával a Fehér Kereszt körül oládkodott és látta, amint a katona a kerékpárt a kapu alá helyezte és felment az emeletre. Minthogy nem volt pénze, éppen kapóra jött a kerékpár. — Barátjával leoldotta a kerekekről a láncot és a kerékpárt kihozta az utcára, ahol éppen találkozott a tüzmesterrel. Megvétele ajánlotta a kerékpárt és a tüzmester szó nélkül kifizette a kért 250 koronát. A motozás alkalmával a pénznek egyrészt megállította a rokkant katonánál, a többiről

azt mondta, hogy barátjánál van. Barcsikot le tartóztatták, barátját pedig keresik.

Aláír az ezredes ur.

Mint nehéz rabláncon egy kedves, könnyed bizon, olyan ez a kis epizód, amely a legszomorubb katonahalálhoz: a szökevény *Mundureszku* kivégzésének történetéhez fűződik. A központjában az epizódnak *Grell* Viktor alezredes áll, aki az elmúlt héten két ízben töltötte be az elnöki tisztet a temesvári hadosztálybíróóság által delegált statáriális bíróságnál olyan alkalommal, amikor halálos ítéletet kellett kimondani. Az alezredes a nyilvánosság előtt lefolyt tárgyalások alkalmával nehéz tisztében valóságos mintáját mutatta a letkiismeretességnek és a humanitással párosult igazságnak. A helyzethez mért szigorúban is mindenütt megmutalkozott a szív, amely segíteni igyekezett az elébe került szerencsétleneken egészen addig a határig, amíg lehetett. A határt a megcsodálni való pedantéria mutatta meg az elnöknek, aki ezzel a nagy erősségével tudott olyan korrekt és igazságos lenni, amint ezt róla a hallgatóságga egyértelműleg megállapította.

A statáriális bíróság eljárásának minden mozzanata szigorú formák között folyik. A perrendtartás előírása szerint a vád- és védelem után zárt tanácskozás következik. Ennek befejezése után a bíróság meghozza az ítéletet, amelyet azonban nem hirdetnek ki nyomban, hanem előbb vagy a királyhoz terjesztik fel, vagy pedig a katonai parancsnokhoz, aki a reá ruházott hatalomnál fogva életnek és halálnak ura. Ezt a felterjesztő ítéletet rendelkező részével és indoklásával együtt írásba kell foglalni.

Igy történt ez *Mundureszku* esetében is, a késő este volt már, amikor az ítélet megszövegezésére került a sor. A nagy munkához előreláthatólag az egész éjszakára szükség volt s amíg a referens hadbíró vezetésével ez a szövegezés folyt, *Grell* alezredes lefeküdt aludni. Azzal pihent le, hogy amikor az ítélet írásba van foglalva, költsék fel az aláíráshoz.

Dolgoztak a terjedelmes ítéleten éjfél utáni négy óráig, s ekkor jelentették az elnöknek, hogy elkészültek. *Grell* alezredesnek csupán egy pár tolkanyaritást kellett végezni, s vihette az ítéletet a futár a katonai parancsnokhoz. S hogy eszálta meg ezt a két másodperces műveletet a katonai pontosság élő mintája, *Grell*. Felkelt ágyából, de nem nyult a tollához. Oh, dehog. Felöltözködött olyan pontosan, mintha öfelsege látogatását várta volna, feltette a sapkáját, felcsatolta a szolgálati övét s csak azután mártotta be a tollát. Most már aláírta az ítéletet.

Levetkőzött, visszafeküdt az ágyba és aludt tovább.

Ilyen *Grell* alezredes. Ez az epizód egy kis tükrödarab, amelyben egy egész katonaelet képe néz ránk.

VÁROS ÉS MEGYE.

Arad város közgyűlése. Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által 1918. évi július hó 10-én d. u. 4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésében tárgyalás alá kerülő ügydarabok sorrendje: 1. Polgármester havi jelentése. 2. A tanács betérjesztí a néhai Posgay Lajos dr. emlékének megörökítésére rendelt alapítványról készített alapító levelet jóváhagyás végett. 3. A tanács bemutatja az aradi „Anyavédő egyesület” szülőháza és anyaotthona, valamint az aradvárosi gyermekkórháznak a belügyminiszterium által kívánt módon történt elkülönített szabályrendeletét, illetve módosított alapszabályzatát. 4. A tanács betérjesztí a Weitzer János alapítványnak a belügyminiszterium leiratának megfelelően újból elkészített 1915. és 1916. évi zárszámadását elfogadás végett. 5. A tanács előterjesztése a m. kir. 2. honv. gy. e. altiszti kara által Schiffer Miklós százados nevére tett alapítvány ügyében. 6. Macsinik Demeter ker. biztos kérvénye szabadság idő engedélyezése és gyógykezelési segély megadása iránt. 7. Román Vilmos önk. tűzoltó tb. szakasz parancsnok és Kocsis Lajos ker. keményseprős mester felebezése a tanács 12619—1918. számú határozata alapján.

Két férj két ágyon.

— Held Mátyásné vizitje egy galíciai kórházban. —

Abban a feje tetejére állított világban, amelyet háborus életnek nevezünk, úgy mondják, nincsenek már meglepetések. Elveszttek a jelzők, elhalványultak a színek, elfogyott a regényekből a csattanó. S most ebben az önmagára rálicítáló világban a jóllakott fantázián mégis kifogott a maga regénycsináló erejével a való élet. Három ember története csillogtatja meg a bizarr színeit előttünk: egy aradi asszony és két aradi férfi története, amelynek első fejezete egy izgalmas poémmal lezáródott s most következik majd a második fejezet, amelyben a törvényes eljárásnak kell kibogozni azt a csomót, amibe a három szereplőt belegabalyította a véletlen.

Held Mátyásné, aradi piaci árus, a központja a regénynek. Talán másfél éve annak, hogy sokat beszéltek róla abból az alkalomból, hogy férjhez adta a leányát. A konjunktúra nevű hangszerezen nagyszerűen játszott ez az asszony, mert a piaci árus leányának 36.000 koronába került a kelengyéje, 40.000 koronába pedig a butora. Zongorát is kapott a kisasszony, pedig — azt mondták akkor — zongorázni nem is tud, de egy előkelő berendezkedés csak nem képzelhető el zongora nélkül. Lehet, hogy nem is egészen így volt, csupán megirigyelték a fényes hozományt azok, akik nem árusítani, hanem menni szoktak a piacon, ami mostanában lényeges különbség.

Ez volna vázlatos vonásokban Heldné, a kőről még tudni kell, hogy a férje a háboru első napjaiban bevonult a 2. honvédelgyalozezredhez. A háboru hamarosan hadiözvegyet csinált a fő asszonyból, aki még 1914 decemberében megkapta a polgármesteri hivatal utján a hivatalos írást, hogy a férje az orosz fronton elesett. Amilyen rossznak mutatkozott hozzá a sors az egyik kezével, úgy simogatta a másikkal. A piaci jól jövedelmezett, az özvegy szépen megcedte magát, a leányát úgy férjhez adta, hogy passzió volt az irigyek rágalmait hallgatni. S mikor messzi Galiciában a vadvirágok már másodsor is nyilni kezdtek az új sírokon, idehaza, az özvegy szívében is kinyílt egy róza. Másodvirágzás volt, de ki vehetné ezt rossz néven egy életrevaló asszonytól, aki úgy magára maradt és akinek minden törvényes joga meg volt hozzá, hogy virágozzék másodsor is. Megtette tehát és férjhez ment Held Mátyáshoz. Másfél év telt el ama bizonyos szomorú értesítés óta s talán ennyi sem mulott el és már gyermek is született a második házasságból.

S a háboru még mindig tartott és kellett megint az új katonák. Kellott a második férj is, és jó Held Mátyás bevonult. 1917-ben a 33-ik gyalozezredbe került s legutóbb Ukrajnából küldte a tábori postai levelezőlapokat és a sőhajokat haza. Jött azután megint egy szomorú hír: Held Mátyás megsebesült és egy galíciai kórházba vitték. Heldnében nagy elhatározás ébredt erre. Elhatározta, hogy elmegy meglátogatni az urát. Sok-sok nehézségen s minden hivatalos árkon-bokron keresztül is elvitte a második virágzás ereje és csakugyan el is jutott Galiciába, el a kórházba, ahol Held Mátyás sebesülten, lázasan és az asszonyára szomjasan feküdt.

A vállalkozó lelkű asszonynak a nagy uton volt ideje elég a viszontlátást kiszínezni, de annyit a képzelő ereje nem bír el, mi reá várakozott. Sem az övé, sem másé, aki hivatalból csinálja a regényes fordulatokat. Az történt,

hogy amikor benyitott a betegszobába, ott látta az egyik ágyban Held Mátyást és mellette, a másik ágyban az első urát. Ez igazán olyan viszontlátás, amit leírni nem lehet. Megdöbbenő, kemény játékot rendezett itt a sors, amikor a tévedések útján holtnak költötte az első férjet, azután meg pont a második férj mellé fektette az ágyba a szerencsétlen asszony elé.

Kiderült azután, hogy az első férj nem esett el, hanem orosz hadifogságba került, a honnan most megszökött, hazafelé való útja közben azután megbetegedett és a galíciai kórházba került. A sebesült Held és a megszökött hadifogoly a szomszédos ágyakban napokon keresztül elbeszélgettek, örvendeztek egymásnak, hogy mint aradiak így egymás mellé kerültek, de csodálatosképpen nem fordult oda a beszélgetésük, hogy a házasságuk kiderült volna.

Heldné azóta már visszafelé is megtette a nagy utat. Idehaza van Aradon s első dolga volt ügyvédhez fordulni, hogy a különös helyzetéből kivezető utat találjon. Most már a paragrafusok dolga lenne a többi. Igen ám, csak hogy a paragrafusok — amelyek pedig minden eshetőségre készen szoktak állani — ezuttal semmit sem mondanak. Ilyen eshetőséghez nem voltak elég fantáziával felszerelve a törvénycsináló koponyák. Most igazán minden érdeklődéssel várhatják a regényesség barátai s velük a jogi problémák talányfejtői, hogy Held Mátyásné — a modern Pókainé — melyiket szeresse. Szabad-e választania, vagy pedig szeretnie kell?

Élénk tűzértűz az olasz harcvonalon.

(Tulzott győzelmi jelentések ollenségünkönél.)

Budapest, július 2. (Hivatalos.) A főhadiszállás jelenté: Az egész olasz harcvonalon igen élénk tűzértségi tevékenység, amely ma reggel a Brenta és a Piave között és a Piave alsó folyásánál jelentékeny vált. Nagyobb gyalogsági harci cselekmények a tegnapi napon szüneteltek. — A vezérkar főnöke.

Luganóból jelentik: Wekerle Sándor magyar miniszterelnök nyilatkozata a magyar parlamentben alkalmat ad az olasz hdvezetőségnek arra a kijelentésére, hogy:

Ellenség maga is bevallja súlyos vereségét. A Stefáni-ügynökség fel van hatalmazva a legfőbb olasz hadvezetőség részéről annak kijelentésére, hogy Wekerle erősen tulozta az olasz veszteségeket. Az ügynökség azonban nem közli, hogy minő számadatokat említ Wekerle. Az olasz cenzura az ellenséges jelentések közlését még most sem engedi meg és nem engedi akkor, mikor olasz foglyokról tesznek jelentést. Maga az olasz hadvezetőség veszteségi listákat nem ad ki és az olvasó közönség nincs tájékoztatva a veszteségekről.

Bécsből jelentik: Rómából jelentik: Kavori radikális képviselő a kormány ellen fordul és azt kívánja, lépjen fel az olasz hadsereg fantasztikus győzelmi hírei ellen és büntesse meg a hazug hírek koholóit. A front mögött fekvő helységeken a hadsereg óriási sikereiről, a hadszíntérről távol eső városok elfoglalásáról és rengeteg hadifoglyoról beszélnek. Ha azután a hivatalos jelentések a híreszteléseknek végét veti, mély lehangoltság vesz erőt a lakosságon.

KÖZGAZDASÁG.

= Tőzsde. Budapestről telefánálja tudósítónk: Az értéktőzsdén a mai záró kurzusok a következők voltak: Magyar Hitel 1293, Osztrák Hitel 877, Agrárbank 1036, Fabank 976, Hazai bank 595, Kereskedelmi bank 5748, Magyar bank 929, Concordia malom 880, Salgótarjáni 1143, Rimamurányi 1094, Fegyvergyár 1030, Ganz-Danubiusz 4295, Adria tengerhajózás 1800, Atlantika 1315, Osztrák-magyar államvasut 981, Ruggyantagyár 1135, Clotild vegyipar 601.

= A téli színház toborozása. Arad város gazdasági széke a városi Nemzeti Színház (téli színház) falain eszközflendő közműves munkák és festési munkálatok elvégzése iránt 1918. évi július hó 8-án délelőtt 10 órára a városház I. emeletén levő tanácsterembe árlejtést tűz ki.

= Sertésbiztosítási engedélyek kiadása. A földmívelésügyi miniszternek 1056000—918 szám alatt kelt rendelete alapján közhírré teszem, hogy háztartási és gazdasági szükséglet címén 1 drb. sertést saját gazdaságában, vagy háztartásában a polgármesterhez intézendő előzetes bejelentés útján bárki hizlalhat. Egy darabon felül csak annyi hizlalható, a mennyire igazoltan szüksége van. Az engedélyt a polgármester adja meg. Hizlalási engedély csak azoknak adható, akik a hizlalásra szánt sovány sertéssel és a szükséges hizlaló takarmánnyal saját termésű készletökből, vagy hatóság engedély alapján beszerzett takarmánnyal rendelkeznek. Közszükségleti célokra hizlalás csak előzetes szerződés mellett van megengedve. A szerződés az Országos Sertésforgalmi Irodával kötendő. Az erre vonatkozó közelebbi felvilágosításokat alulírott hivatal adja meg. A polgármester helyettes k. é. h. vezető.

= A Hazai fatermelő rt. igazgatósága megalapította az intézet 1917. évi mérlegét. A nyereség és veszteségszámla 1917. év végével az értéksökkenési tartalékalapnak 360.000 koronával való dotálásán felül 838.832.31 K tiszta nyereséggel zárult, szemben a múlt évi 137.030.05 K tiszta nyereséggel. Ezen tiszta nyereségből az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslata szerint kifizetendő osztalék fejében a múlt évi 32 K helyett részvényenként 55 K, azaz 5 millió korona után 687.500 K, amely a részvénytőke 13 háromnegyed százalékos kamatozásának felel meg. A múlt évben történt alaptőkeemelés folytán kibocsátott új 5 millió K n. é. részvény csak az 1918. év eredményében részesedik. A kitüntetett tiszta nyereség az alaptőke 16 háromnegyed százalékos kamatozásnak felel meg, szemben a múlt évi 9 és fél százalékkal. A Hazai fatermelő rt. igazgatósága javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy az eddigi 10 millió K alaptőke 18750 darab, egyenként 400 K n. é. új részvény kibocsátása által 7 és fél millió koronával 17 millió 500.000 koronára emeltessék fel, mely részvényekből a fentemlített transakcióval kapcsolatban 12500 darab a Pécsi takarékpénztárnak engedtetik át, míg 6250 részvény a régi részvényeseknek ajánlatik fel 4:1 arányban. Tekintve, hogy az új részvények elővételi ára darabonként 1000 K-ban lesz megállapítandó, a tőkeemelés keresztülvitele útján a részvénytársaság tartalékai mintegy 11 millió koronával fognak emelkedni.

LEGUJABB.

Érkezett reggel 3 órákor.

Tengerészetünk sikerei. — Angol kórházhajó elsüllyedése.

Budapestről telefonálja tudósítónk: A Magyar Távirati Iroda jelenti: Torpedó egységeink egy kis osztaga július 2-án a reggeli órákban az északi Adrián tulsulyban levő erős ellenséges torpedó-haderőre bukkant. Rövid távolságról élénk tűzharc fejlődött ki, amely alkalommal sikerült egységeinknek egy nagy ellenséges torpedózúzó tüzeléssel felgyújtani, egy másikat pedig súlyosan megrongálni. Az ellenség az ütközetet félbeszakította és fölényes gyorsasággal visszament állomás helyére. Egységeink csak egészen jelentéktelen károkat szenvedtek. Néhány könnyű sérülésen kívül nem volt veszteségünk. — A hajóhadparancsnokság.

Londonból jelenti a Reuter-ügynökség: Az admirális közli: Junius 27-én este 9 óra 30 perckor Vastes-től 116 mérföldnyire délnyugati irányban a Llandoverly Castle nevű kórházhajót ellenséges tengeralattjáró megtorpedózta. A hajó tíz perc alatt elsüllyedt. A hajó Kanadából haza felé tartott. Fedélzetén beteg vagy sebesült nem volt. A 250 főnyi személyzetből csónakokon 24-ét kikötött.

Berlinből jelenti a Wolff-ügynökség: A hajó végzetét valószínűleg valamely angol aknának köszönheti.

Amsterdamból jelentik: A Reuter-ügynökség közli a Llandoverly Castle kapitányának vallomását, amelynek adatai nem fogadhatók el minden bírálat nélkül. A kapitány vallomása szerint junius 27-én este 10 órakor súlyosították el a hajót 170 mérföldnyire a parttól. A kapitány szerint a hajót jól lehetett látni és kórházhajó jellegét is fel lehetett ismerni. A torpedó robbanása volt a tengeralattjáró jelenlé-

tének első jele. A lámpák nyomban elaludtak és a továbbiak már sötétségben játszódtak le. Minthogy a hajó menthetetlen volt, a kapitány elrendelte, hogy a legénység csónakokba szálljon. A hajó sokkal gyorsabban süllyedt el, mint hogy valamennyien csónakba szállhattak volna. A kapitány csónakjával 11 embert halászott ki a tengerből. Amikor egy hajótöröttet akart kimenteni, a tengeralattjáró felmerült a vízből és parancsot adott, hogy a csónak a tengeralattjáró oldala mellé menjen. A kapitányt a tengeralattjáró tornyába vitték, ahol kihallgatták. Később a csónakról egy kanadai egészségügyi tisztet és a másodparancsnokot is áthozták. Később megengedték, hogy visszatérjenek a csónakba. Ezután a tengeralattjáró eltűnt. A csónakot egy torpedóromboló mentette meg.

Genf. Páris legutóbbi légi bombázása két óra hosszat tartott. A táviratok a károkról és áldozatokról hallgatnak.

Basel. A Times jelenti Moszkvából: A szovjet-választások egész Oroszországban a bolsevikiek győzelmével végződtek. A megválasztottak 92 százaléka bolsevik. A pétervári választáson az ellenjelölteket korteskedés közben lölték.

Hága. Moszkvából jelentik: Szuchomlinov volt hadügyminiszter a vörös gárdába való felvételét kérte. Kérelmét teljesítették, de öreg korára való tekintettel helyi szolgálatra osztották be.

Kopenhága. Pétervárról jelentik: A cseh-tót dandár egyik vezetője Rozicska ellen Omszkban merényletet követtek el. Rozicska tüdőlövést szenvedett. A merénylő elmenekült.

Minden tartalék a frontra.

(A birodalmi gyűlés mandátumának meghosszabbítása.)

Berlin, július 2. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcok: Rupprecht trónörökös hadcsoportja a harc vonal több helyén erős tüzéségi tüzzel való rajtaütések vezették be az ellenség vállalkozásait. Visszautasítottuk őket.

Német trónörökös hadcsoportja: Az Oisetől nyugatra, az Oisetől délre élénk felderítő tevékenység. Az ellenségnek erős részleges támadásait az Ourcy-tól délre és a Chateau ad Thierrytől nyugatra saját harci területünkön meghehüsítettük. — Udet hadnagy 37. és 38. Croll hadnagy 28. és 29. légi győzelmét aratta. — Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Bernből jelentik: A Daily Mail jelenti: A német hadvezetőség befejezte előkészületeit az angol fronton. A német tartalékok háromnegyed részét az angol front ellen koncentrálták. A németek az utakat ágyuk szállítására járhatókká tették és a munició raktárak számát szaporították.

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlésen egy törvényjavaslatot nyújtottak be a törvényhozási időszaknak 1920. január 12-ig tartó meghosszabbításáról. Egy másik törvényjavaslat az Elzász-Lotharingiai tartománygyűlés mandátumának

1919. december 31-ig való meghosszabbításáról szól.

Berlinből jelentik: Payer alkancellár és Kühlmann külügyi államtitkár nem vettek részt az ausburgi tanácskozáson, amelyen csak szakreferensek jelennek meg. Ezek a meggyezés kereteit töltik ki egyéni részlet munkával a vezető államférfiak utasításai szerint.

MODERN KABARÉ.

Központi Szálló Salacz-utca.

Aradon, 1918. július hó 3-án, szerdán:

Új tagok. Szirmay Vilmos, a Royal Orfeum komikusának vendégszereplése. Náray Ilonka. Neczkov táncosnő a levegőben. Cizi Leichner táncosnő. Mimi Reumann primaballerina nagyszerű előadása.

Vágó Géza, Major Ilonka, Turcsánvi, Maró. Gergely Emmi, Rummy teljesen új magán-számokkal.

A fogorvosnál.

Bohózat Vágó Gézával a főszerepben.

Előkészületben:

Egy nap Aradon.

Nagy énekes és táncos revü 8 képben.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Aradon, 1918. július hó 3-án, szerdán:

Gembaszögi Frida művésznő felléptével

Este 8 órakor felemelt helyárrakkal

Az asszony és a bábu.

Színmű 4 felvonásban.

A szerkesztőért felel:

STAUBER JÓZSEF.

NYILTTÉR.

Az ezen rovart alatti közlöttéért nem vállalunk felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják köszönetemet mindazok, akik felejtethetetlen férjem elhunytával alkalmával fájdalmamat részvétükkel enyhíteni igyekeztek.

4760

özy. Hajdu Istvánné.

Az „ARADI KÖZLÖNY“-re

1918. július 1-én

új előfizetést nyitottunk.

Az eseményekről napról-napra

a legalaposabb és a legfrisebb

tudósításban számol be az Aradi

Közlöny. Közleményeinek ere-

detisége és érdekessége, valamint

háborus híreinek megbízható-

sága révén Magyarország vidéki

lapjai között az első helyen áll

és mint ilyen a legelterjedtebb,

a legértelmesebb, legkedvel-

tebb és legolvasottabb újság.

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egész évre 48 korona

Fél évre 24 korona

Negyed évre 12 korona

Egy hóra 4 korona

Tessék mutatványszámot kérni!

= Aradi Első Borértékesítő Részvénytársaság. Amint értesülünk, e vállalat alapítói a napokban tartottak újabb értekezletet az Aradi Első Takarékpénztár üléstermében. Megállapították, hogy az egyelőre kibocsátott 1.000.000 korona részvénytőke a közönség széleskörű érdeklődése folytán igen jelentékenyen túljelentetett, úgy, hogy a jegyzések tetemes lecsökkentése vált szükségessé. Ennek keresztülvételét széleskörű bizottságra ruházták és egyúttal elhatározták az alapítók, hogy a társaság alakuló közgyűlése folyó évi július hó 7-én délelőtt 11 órakor lesz.

= Szalmával is fűthetők a cséplőgépek. A közlelmezési miniszternek 3987. számú tájékoztatója alapján közhírré teszem, hogy a korei cséplés fontosságára való tekintettel a cséplőgépek szalmával is fűthetők, ha erre az illetékes közlelmezési kormánybiztos engedélyt ad. Az erre irányuló kérelmek nálam nyújtandók be. Lőcs, polgármester helyettes.

ANYARI IDÉNY BEALTAVAL tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a lakcímközpontjukon, a hova a lap küldését kívánják, a pontos küldés szempontjából — a legutolsó tartózkodási hely megjelölése mellett a kiadóhivatallal közöljék. —

Megnyit a „VÉNUUS” hölgyfodrász, kozmetikai és manikűr szalon.

A legmodernebb kényelemmel berendezve
ARADON, Andrásy-tér 9. alatt (Minorita templommal szemben)

4677

Meghívó.

A Máriaradna-Ménési Központi Szesz-főző-Szövetkezet

1918. évi július 14-én, d. e. 1/10 órakor Opálcson saját helyiségében tartja

első évi rendes közgyűlését

melyre a Szövetkezet tagjait ezenel meghívjuk azzal, hogy az év mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át a szövetkezet üzlethelyiségében közszemlére ki van téve.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentése.
 2. Felügyelő-bizottság jelentése.
 3. Mérleg- és nyereség- és veszteség-számla bemutatása.
 4. Az alapszabályok 2., 3., 9., 28., 30., 37., 41., 44., 45., 46., 49., 61., 62., 63. paragrafusoknak módosítása.
 5. Két kisorsolás útján megüresedett igazgatósági tagsági helynek választás útján 2 évre való betöltése.
 6. 5 felügyelő-bizottsági tagnak 3 évre való választása.
 7. Esetleges indítványok, mely indítványok a közgyűlést megelőzően 8 nappal írásban nyújtandók be az igazgatósághoz.
- Opálcson, 1918. június 29.
4734 **Az igazgatóság.**

Értesítem

a n. é. közönséget, hogy Asztalos Sándor-utca 9. szám alatti **WDS éttermemet** ugyanazon utca 8. szám alá helyeztem át, a legmodernebbül berendezve. Szolid árak. További szíves pártfogást kér 4696
Ozv. Krauszmann Sománé
Asztalos Sándor-utca 8.

Tűzifa

nagyobb és kisebb tételekben **kapható**

Aradi Kereskedelmi és Aruforgalmi Részvénytársaságnál (Ipar és Népbank helyiségében.)

Telefon 986. za
Ugyanott különösen pékek részére alkalmas dorongfa is kapható 4674

ECETSAV

vegyszirta, 50 fokos, étkezésre alkalmas, kicsinyben és nagyban, tisztaságából erjedéssel készült elsőrendű

ecetszesz

4 és 8 hidrátos minden mennyiségben kapható 3043

Fried Mór

fűszerüzletében **Aradi, Szabadság-tér 5. sz.**
Vidéki megrendelések önköltségen felszámított ballonban vagy kis hordóban 15 klg.-tól előleget és utánvétellel. — Telefon 1006.

Kávéházak, cukrászdák, esemegések
Törv. védve „**CITROCIT**” Törv. védve
zamatatos citromessentiát használnak, mert „**CITROCIT**”
kiválóan alkalmas Tea izesítésére, fagyalt, limonádé és egyéb élvezeti ételek és italok készítésére.
Egyedüli készítője: LIPTOWSZKY GÉZA gyógyszerész, Pozsony.
Főelárusítóhely: Ausztria-Magyarországnak Dr. SÓLTZ ALADAR gyógyszerész Pozsony, I., Deák Ferenc-utca 11. sz.
Viszonteladók magas kedvezményben részesülnek. Képviselők magas díjazás mellett keresetnek. 4355

On mindennemű újvet eladásra a **Arut** kaphat
ugyszintén elhelyezhet, ha idejekorán a díjmentes előjegyzések alapján nyilvántartott cikkek iránt érdeklődik.
Schattenles Ügynökség Lugos
A Telefon 16. 4618

Nem kell gummi a biciklire!

Megérkeztek a legújabb modellu **szaba almazott fakeretű WAFFENRAD kerékpár. k.**

Egyedüli képviselője: **Hammer Vilmos**

Arad, Szabadság-tér 5-6. Telefon 96.
Nagy javító műhely és raktár kerékpár-, varrógép- és gramofon alkatrészekből. 3567

Ujságmaclatura ismét kapható kis és nagy mennyiségben.
Bővebbet a kiadónivatalban.

53-1918. végreh. sz. **ARVERESI HIRDETMÉNY.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszéknek 1916. évi P. 1111/22 számú végzése következtében az Aradi polgári takarékpénztár r. t. javára 1800 korona s jár. erejéig 1916. évi október hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2370 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 16. takarmány, fa, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kisjenői kir. járásbírószág 1916-ik évi V. P. 3710/3 számú végzése folytán 1800 korona tőkekövetelés, ennek 1914. évi június hó 18. napjától járó 6% kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 231 korona 72 fillérben bírójtag már megállapított költségek erejéig, Alsósimándon 399. h. sz. a leendő megtartására 1918. évi július hó 9-ik napjának délutáni 4 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venui szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kisjenőn, 1918. évi június hó 23. napján.
Balassa, kir. bír. végrehajtó.
4764

A világitási rendelet

határozattal a fényhatás csökkentése nélkül csakis **TUNGSRAM-** félwattos lámpákat lehet be'artani. 7157
Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztásu Tungsrاملámpákat.

Földbirtokosok, gyártulajdonosok és vállalkozók

figyelmébe!

PRETORIA kék munkás zubbony és nadrág kék PAPIROSVASZONBOL, vízmentes tartással, mindenféle nagyságban, minden mennyiségben kapható, ár: 46 korona darabja.
Egész öltönyök, barna színekben, vastagabb szövésben, kabát, nadrág és mellény minden nagyságban kapható. Darabja 90 K.
Gyermekruhák: szürke, barna és kék színekben, 3—10 évig, matröz és sport faconokban, darabonkint: 48 korona.
A tartósságáért és minőségéért felelünk, amennyiben svéd PAPIROSBOL van elkészítve.
Figyelmeztetni éhajtjuk a nagyérdemü közönséget, hogy a PAPIRFONAL a m. kir. kormány jóváhagyásával lesz készítve. Tehát bárkinek ugy tartósságra, mint minőségre nézve ajánlható.
A PRETORIA PAPIRSZOVETEKBOL készült ruháknak egyedüli lerakata csakis

Szántó Mór és Társa

Postai megbizásoknál az összeg előzetes beküldése megkivánthatik. **Arad, Szabadság tér.**

Aradi Hirdetők.

Levelezés.

DISKRÉT-nek levele van a kiadóban, kérem azonnal átvenni. 4775

MELYIK ROKKANT katonatiszt volna hajlandó tartós barátja lenni egy fiatal uriaszszonyak. Irjon „Hűség” jelígre a kiadóba. 4766

Alkalmazást keres.

INTELLIGENTES deutsches Kinderfrülein sucht Posten Roth Testvérek, Petőfi-u. 1., II. em. 4776

3 **INTELLIGENTE** deutsche Frülein wünschen als Kinderfrülein oder Stütze der Hausfrau in feinem Hause unterzukommen. Anfragen an Gizella Selsickor, Graslitz (Böhmen) Eibenbergerstrasse. 4777

MAGYAR KISASSZONY kisebb gyermek mellé ajánkozik falura. Levelet a kiadóba „Szorgalmas” jelígre kér. 4767

Alkalmazást nyer.

EGY 10 HÓNAPOS gyermek mellé száraz dadát vagy német leányt keresek jó fizetéssel. Jelentkezni Nussbaum, Deák Ferenc-u. 29. 4774

NEGY KÖZEPOSZTALY végzett jó megjelenésű fiu gyakornoknak felvételt a HANZU drogeriában. 4759

JOHÁZBOL való HU TANULONAK lakás, teljes ellátással, felvételt. Kruchio Elek kereskedő, Mezőhegyes. 4865

IRODAI gyakorlattal bíró, gyors- és gépirásban jártas kisasszony azonnal alkalmazást nyer. Cim a kiadóban.

NEMET KISASSZONYT keresek 9 és 7 éves fiuk mellé falura. Cim Szabadság-tér 2. sz. 4765

Kindó lakás.

CSINOSAN butorozott szoba kiadó. Tárók Ignác-utca 1b., I. emelet. 4741

BUTOROZOTT utcai szoba 2 férfi részére azonnal kiadó. Állás-utca 1. sz. 4763

Lakást keres.

KÜLÖNBÉJÁRATU elegánsan butorozott egy-két szobát keresek lehetőleg fűdőszobával. Cim a kiadóban. 4778

Vétel és eladás.

ELADÓ TELJESEN UJ egy pár sarga veretes parás és hat pár könnyű igaz jeminőségű lőszerszámok. Érdemes látni Brádon, Károlyi Mihályal. 4772

BOROSHORDÓK 12 darab, összesen 30 hektó, eladó. Andrányi Károly-utca 13. 4773

ELADÓ két ágyba való egész uj ágybetét, valamint két ablakra való világos selyem függöny. Cim a kiadóhivatalban. 4769

UJ BUTORRAKTAR nyílt Deák Ferenc-utca 40a. Butorok jutányos árban kaphatók. Wiegenfeld cég. 4537

DEÁK BELA ZENEMOKOLCSONTÁRABA napról-napra újdonságok érkeznek. Bérletre lehet: Forray-utca, Gr. Hunyadi-palota. 281

KEVESEBT HASZNÁLT, teljesen jó karban levő futószőnyeget, legalább 8 vagy 10 m. magvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 7498

EGY HUBERT-féle mesterhegedű eladó Tótmánál, Halmér 12. A. 4772

KERKOVET ausgit ajánl Färber Lajos, Arad. 4639

BORSZ FINOM, valódi Saeiskin Jackhen, Hermelin kibajókkal, eladó. Megtekinthető naponta 1-2 órakor délben, Tséköly-tér 6., I. em., ajtó 7. sz. 4745

NŐI FEHÉRNEMŰ teljesen uj, eladó. Cim a kiadóban. 4638

SÖTETKAK és fekete uj selyemruha gyász miatt eladó. Pécskai-ut 12., ajtó 2. sz. 4747

VESZEK használt olajos és petrolleumos hordókat. Vecsés Oszkár Imre olajkereskedő Budapest, Ugyonok-utca 17. sz. 4720

KÉLTÖZKÖDÉS MIATT többnemű házi berendezéshez tartozó tárgyak eladók. Deák Ferenc-utca 40b., I. emelet. 4722

Ingatlan.

VAS-U. és **LÖVÉSZ-U.** sarkon 400⁰ telek, 2 házzal, eladó, külön vagy egyben. Bővebbet Sarlot Domokos-utca 34. sz. 4536

30 HOLD FÖLD, Aradtól 11 kilométerre, vasút mellett, eladó. Arad, postafőkö 163. 4616

ELADÓ nagy kertes magasház, mely augusztus 1-én elfoglalható. Bővebbet Szent István-utca 4. alatt. 4770

Okta-tás.

ELOKESZITOT keresek fiam részére a négy középiskola magyar, számtan és algebra, mérték és mértani rajz tantárgyaiból. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 4761

NEMET AJKU tanítónőképző intézeti növendék, a szűnőre urt családnál, gyermek mellé, állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalban. 4737

TANÍTÓ pótló- vagy magánvizsgúra előkészítést vállal. Cim a kiadóban. 4753

PÖTVIZSGARA, főképp matematikai tantárgyakra előkészít: VIII. gimnázista. Tárók Ignác-u. 8. 4771

Üzletek.

FUSZER ÉS VAS ENGROSS ÉS DETAIL KERESKEDES házzal, nagy raktárral együtt, haláleset és családi okok miatt eladó. Évente 4-500.000 koronát forgalmaz. Venni szándékozók érdeklődjenek özv. Ritter Jakabnál, Tenke (Biharm.) 4726

Különféle.

FELTUNT f. hó 24-én egy 16 éves fiu-gyermek, termete alacsony, vézna, hátán kinövésel. Fekete ruha és zöld rajta. Ki tud róla, értesítse a rendőrséget Aradon. 4721

Bélikirálymező, béli járás. (Biharmegyében)

egy ház

melléképületekkel, nagy bekerített kert gyümölcsfákkal, üzlet korlátlan italméressel és földes jogokkal együtt

örök áron eladó.

Értekezni ugyanott a tulajdonosnál, **Harsányi Mór.** 4773

MEGHÍVÓ.

Az alapítandó

„Aradi Első Borértékesítő Részvénytársaság”-

nak Aradon az 1918. évi július hó 7. napján délelőtt 11 órakor az Aradi Első Takarékpénztár üléstermében tartandó

alakuló közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az alakuló közgyűlés elnökének, jegyzőkönyvvezetőnek és két hitel-sítőnek választása.
2. Az alaptőke keltés, alásírás és befizetés által történt biztosításának igazolása.
3. Határozathozatal a megalakulás tárgyában.
4. Alapszabályok megállapítása.
5. Az igazgatóság kinevezésének bejelentése.
6. Felügyelő-bizottság választása és díjainak megállapítása.
7. Felmentvény adása az alapítóknak a K. T. 152. §-ában meghatározott felelősségek alól.
8. Határozathozatal a cégbiróság által megkivánt pótlások tárgyában.

Arad, 1918. évi július hó 1. napján.

Az alapítók.